Klausur zum Wintersemester 2011/12

Name: Matrikel-Nr:
EMail: (optionale Schnell-Korrektur)
Aufgabe 1 2 3 4 5 6
Punkte 12 15 18 20 15 20

Als Hilfsmittel sind die von dem Lehrbeauftragten zur Verfiigung gestellten sowie eigene
Unterlagen zugelassen (Skripte und Musteraufgaben sowie deren Losungen).
Biicher und elektronische Hilfsmittel sind nicht gestattet.

1. Gegeben sind die Menge A mit A = {—7; —6; —5; —4; —2; —1; 0; 2; 3; 6; 7;9; 10; 12}
und die Menge B der ganzen Zahlen (groBer gleich -10 und kleiner gleich 10), die
durch 3 oder durch 4 teilbar sind.

Bestimmen Sie die Losungen (2 mal Aufzéhlung und 2 mal Eigenschaften):

a) ANB b) AUB c) A\B d) B

2. Geben Sie fiir die folgenden beiden Schaltungen die zugehorigen Aussageformeln an
und zeigen Sie, dass beide Ausdriicke dquivalent zueinander sind (Begriindung).
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z— e —— VW%

3. Berechnen Sie die Losungen der folgenden komplexen Gleichungen und geben Sie
das Ergebnis in der kartesischen Form z=a+bi an.
Bestimmen Sie bei Aufgabe b) zusétzlich noch den Betrag und das Argument.

_5i-(3+9) _ (4i-3)°
Gi+1)? (1-3i)

a) b) z2—(6i—4)-z=12i+9

Gegeben seien die beiden Ebenene, :4x+y—-z=13 und e, : 2x+2y+z=11.

a) Im Falle der Parallelitit bestimmen Sie den Abstand der Ebenen, ansonsten eine
Parameterdarstellung der Schnittgeraden g.

b) Liegt der Punkt Q(1; 1; 1) in der Ebene e; und welchen Abstand hat er von der
Ebene e,?

Berechnen Sie mittels inverser Matrix die Losung der folgenden Gleichung.

1 -3 =-3)(x -5
A¥=b—|-3 4 —1||x,|=|-10
3 -1 2 )\x 10

Das folgende, lineare Gleichungssystem ist auf seine Losungsmannigfaltigkeit zu
untersuchen. Entscheiden Sie mit Hilfe der Ranguntersuchungen nach Frobenius, fiir
welche a, f € Z das System

a) 1) genau eine Losung box, + 3x, — ax, = -6
ii) unendlich viele Losungen 3 L 9. Lo _
iii) keine Losung X X5 Xy =

Il
)

besitzt. 22+ Tx, + 5:x

b) Fiir den Fall ii) geben Sie die Losungsmenge in Parameterform an!

l(ee
i i Il%»— -/
Geschenke gibt es nicht nur zu



Musterldsung Klausur Mathematik 1 2011/ 12 (Friedberg)

1) Menge A: A={-7,—-6;-5;—4;-2;-1;0;2;3;6;7;9;10; 12}

Menge B: B ={-9;-8; —6;—4;—3;0; 3; 4; 6; 8; 9}

a) ANB: {—6;—4;0;3;6;9}

b) AUB: {x € Z\{1;5;11}|x = -9 A x < 12}

c) A\B: {-7,-5;-2;-1;2;7;10; 12}

d) B\A: {x € Z\{—-6;—4;0;3;6}|(x = -9 Ax < 8) A (xmod3 = 0V xmod4 = 0)}
2) Formel fur die Schaltung I. Ay, z2)=x—> (y - z)

Formel fir die Schaltung II. A (x,y,2) =(yvz)v—u

Es ist die Aquivalenz zu zeigen:  x—(y —=z)e (Cyvz)v—w

Wahrheitstabelle:

X W W W W F F F F

Y W w F F W W F F

z W F W F W F W F

(yo>z) w F W W w F w W
x—(y—z) w F w w w w w w
(—yvz) w F w w w F w w
(—yvz)v—w w F w w w w w w
Alx,y,2) © A y,2) W W W W W W W W

Es gilt E[A] = Bool® und somit handelt es sich um eine Tautologie, wodurch die Aquivalenz der

beiden Aussagen gilt: Ay, 2) & A (x,y,2)

3) a)

b)

Z_Si-(3+9i)_(4i—3)2_5i-3-(1+3i)_16i2—24i+9_ 151  —24i-7

Gi+D? (1-3i) (1+30)? (1-3)  (+3) (1-30)

15i-(1=3i)  (24i=7)-(1+30) _15i=45i> —24i-7-72i" =21i _15i+45+45i-65

Z=(1+3i)-(1—3i) 1-30)-(1+30) 1-9i? 1-9i? 10

S99, 29 s

Z = =
10 10

22 —(6i-4)-z=12i+9 = 2> —(6i—4)-z— (121 +9) =0

25 _0=4, JGic2P +12i49 =Gi-2) (0> —12i +4)+12i+9 = 3i—2) +/4

z,=3i-4 =z, :r=49+16 =5 = z,:a=arctan(-0,75) + 7
] Betrag: Argument:

2, =3i =0 =3 =z,:a=057=90°
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4) a) e :d4x+y—z=13und e,:2x+2y+z=11 mit Q(1;1;1)

Parallelitat:

Schnittgerade:

a) Punkt Q(1;1; 1):

Abstand:

8-1
A =i' —-(-6-3)
3+12

4 2 =2
. . Da die Stellungsvektoren linear unabhdngig sind,
n=an—1|=a|2|=>a=05 . . ] . ]
! ] =1 kénnen die beiden Ebenen nicht parallel sein.
g:Xx=PB +y-ana=n,xn,
4 2 1+2 3
a=|1|x|2|=|-2-4|=|-6 Richtungsvektor
-1 1 8-2 6
4x + - = 13
Pozzx 2y ¢ B 11‘%x=2
x + 2y + z = 2 3
x=(4 |+y-|-6
- =5 - =5 —
N N = P, = (24-1)" 1 6
2y + z =17 3y = 12

e 4x+y—z=4-1+41-1-1-1=4 %13 Der Punkt Q liegt nicht in der Ebene

_ax+by+cz—d

d
Na*+b* +¢?
g=2xt2yrlzzll 2 0+2 14l I-1_=6_ Der Abstand betrdgt 2 Einheiten
V22422412 Vo 3
=3\ (x -5
~1|-|x, |=|-10
2 X5 10
8+9-9
= - =8+17=25#0= reguldr, so dass die Inverse existiert
-36+18+1
-(-6+3) 3-12 Y 7 3 -9 7 9 15
249 --1+9| =—-9 11 =8| =—- 3 11 10
-(-1-9) 4-9 15 10 -5 -9 -8 -5
7 9 15 -5 -35-90+150 25 1
31010 || =10 |=— [ —15-110+100 | == | =25 [= L .| =1
25 25
-9 -8 -5 10 45+80-50 75 3

Der Losungsvektor lautet ¥ = (1; —1;3)7
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4-x, + 3x, - a-x; = -6
6) |-x, + 2:x, + 3-x;, = 7
2-x, + 7-x, + 5x, = 28
-x + 2x, + 3x = 7 }|4 -x, + 2-x, + 3-x,
4.-x, + 3-x, - a-x;, = -6 |-2 & 11-x, + (12-a)-x,
2., + Tx, + 5x;, = 2 11-x, + 11-x,
-x, + 2-x, + 3-x, = 7
= 11'x, + (12-a)-x; = 22
(a-1)-x, = 2-B-8
a) (i) a#1:det(Ad) =—11-(a—1) # 0= Rg(4) =3 = Rg(A|b)
(ii) a=1AB =4:det(4d) =-11# 0= Rg(4) =2 = Rg(A|b)
(i) a=1AB #4:det(Ad) =—-11+0Adet(Alb) =—-11-(2—-8)+0
= Rg(A) =2+ 3 =Rg(A|b)
b) (ii) a=1AB=4:det(A) = —11 # 0 = Rg(A) = 2 = Rg(A|b)
-x + 2:x, + 3x; =17 - +2-Q-N+3-y=T=x,=y-3
0 11-x, + 11-x; = 2 11-x, +11-y=22=x, =2~y
0 0 0 =0 X, =Y
y-3 -3 vy -3 1
x=[2-yl=| 2 -yl|=| 2 |[+y|-1
Y 0 vy 0 1

Musterlosung

= 7
= » }

(-1
= 1442 =D
WS 2011/12



